ния доверенности указываются прописью), имя представляемого – физического лица, гражданство, место жительства, документ, на основании которого установлена его личность, реквизиты данного документа.

Отметим, что начальник места лишения свободы должен оказать содействие лицам, находящимся в местах лишения свободы и желающим удостоверить доверенность. В этих целях он, в частности, разъясняет им их права и обязанности, вытекающие из доверенности; предупреждает о последствиях, возникающих в связи с удостоверением доверенностей; разъясняет порядок отмены доверенности; в необходимых случаях по просьбе лиц, находящихся в местах лишения свободы, начальник места лишения свободы должен составить проект завещания и доверенности (п. 4, 5 Инструкции). Вывод о том, что удостоверение доверенности осужденного является правом, а не обязанностью начальника исправительного учреждения, основан на неправильном толковании закона.

Освобождение гражданина из исправительного учреждения не является основанием для досрочного прекращения действия доверенности, которая ранее была оформлена и удостоверена начальником учреждения. Волеизъявление на прекращение действия доверенности должно исходить непосредственно от доверителя и не зависеть от факта его освобождения из мест лишения свободы.

Таким образом, в процессе реализации осужденными своих гражданских прав, гарантированных Конституцией Российской Федерации и ограниченных в связи с пребыванием в местах лишения свободы, на начальника места лишения свободы возложена обязанность по удостоверению доверенности не только о правах, требующих нотариального удостоверения, но и о других правах, что соответствует положению ст. 45 Конституции Российской Федерации, предусматривающей право каждого защищать свои права и свободы всеми способами, не запрещенными законом.

УДК 339.5

В.Н. Радоман

ОСОБЕННОСТИ ГОСУДАРСТВЕННОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ВНЕШНЕТОРГОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Для современного этапа развития предпринимательских отношений характерно активное расширение и углубление международных экономических связей. Выгодное географическое положение, а также достаточно высокий экономический потенциал позволяют Республике Беларусь активно участвовать во внешнеэкономической деятельности. Одним из ее направлений является внешнеторговая деятельность, представляющая собой деятельность по осуществлению внешней торговли товарами, и (или) услугами, и (или) объектами интеллектуальной собственности.

Государственное регулирование внешнеторговой деятельности осуществляется в соответствии с законом «О государственном регулировании внешнеторговой деятельности», принятым 25 ноября 2004 г. № 347-3. В соответствии с данным нормативным правовым актом особое место в государственном регулировании внешнеторговой деятельности занимает Президент Республики Беларусь. В отношении внешней торговли с конкретным государством (группой государств) Президент может принять решение о применении любых методов государственного регулирования внешнеторговой деятельности. Он может предоставить Правительству Республики Беларусь право на принятие решений о применении методов государственного регулирования внешнеторговой деятельности, отнесенных к его компетенции. Помимо Президента государственное регулирование внешнеторговой деятельности осуществляется Национальным собранием Республики Беларусь, Правительством Республики Беларусь и иными уполномоченными государственными органами в соответствии с законодательством Республики Беларусь и нормами международного права, действующими в нашей стране.

Координация работы государственных органов Республики Беларусь по разработке предложений по формированию государственной внешнеторговой политики Республики Беларусь, регулированию внешнеторговой деятельности ее участников, заключению международных договоров Республики Беларусь в области внешнеторговой деятельности осуществляется Правительством Республики Беларусь и уполномоченным государственным органом в пределах их компетенции, если иное не установлено Президентом Республики Беларусь.

Основным методом регулирования внешней торговли товарами, применяемым в целях защиты внутреннего рынка, является таможенно-тарифное регулирование. Вопросы совершенствования внешнеторговой деятельности рассмотрены в Указе Президента Республики Беларусь от 27 марта 2008 г. № 178 «О порядке проведения и контроля внешнеторговых операций» и в Законе Республики Беларусь от 25 ноября 2004 г. «О мерах по защите экономических интересов Республики Беларусь при осуществлении внешней торговли товарами». Принятие нормативных правовых актов, регулирующих внешнеторговую деятельность, как правило, осуществляется в общем порядке с соблюдением принципа гласности, однако законодательством предусмотрены случаи, когда при принятии мер по регулированию внешнеторговой деятельности уполномоченные органы соблюдают конфиденциальность (государственные секреты, коммерческая тайна и т. д.).

Государственное регулирование внешнеторговой деятельности осуществляется посредством применения следующих методов: таможенно-тарифного регулирования; нетарифного регулирования; запретов и ограничений внешней торговли услугами и объектами интеллектуальной собственности; мер экономического и административного характера, содействующих развитию внешнеторговой деятельности

В рамках государственного регулирования внешнеторговой деятельности применяется ряд мер в целях обеспечения экономических интересов Республики Беларусь, создания благоприятных условий для доступа резидентов нашего государства на рынки других государств и в соответствии с обязательствами, принятыми Республикой Беларусь по международным договорам. Эти меры направлены, в частности, на: разработку программ развития внешнеторговой деятельности; принятие мер по обеспечению кредитования участников внешнеторговой деятельности; обеспечение функционирования систем гарантий и страхования рисков, связанных с осуществлением внешнеторговой деятельности; организацию торговых выставок и ярмарок, специализированных симпозиумов и конференций и участие в них; организацию рекламных кампаний и кампаний по развитию внешней торговли товарами, услугами и объектами интеллектуальной собственности; создание и обеспечение развития системы внешнеторговой информации и информационно-консультационных служб; ведение государственной системы каталогизации продукции; реализацию различных форм стимулирования и поощрения внешнеторговой деятельности.

В свою очередь, органы внутренних дел осуществляют контроль за участниками внешнеторговой деятельности в целях недопущения нарушений действующего законодательства, а также обеспечения экономической безопасности Республики Беларусь.